文化视点

"文化客厅": 乡村公共文化新空间

随着乡村旅游快速发展、城乡交流互动频繁、乡村文化活动日益繁荣,乡村会客厅、乡村文化客厅也在一 些乡村应运而生。在精心的建造、管理下,这些乡村客厅的文化功能也在不断丰富,不仅成为一村招待客人的 场所,也成为一村集展示、交流、休闲、娱乐为一体的新的乡村公共文化新空间。

重庆铜梁:乡村会客厅实现城乡对话



铜梁区西郊绿道乡村会客厅设有村情馆。

赵武强 摄

刘政宁 黄亚辉 赵武强

夏日,雨后天晴。上午8时许,重庆市铜梁 区玉皇村会客厅迎来了当日第一批城里的市 民。他们有的沿着鲜花相伴的西郊绿道散步 观景,有的在自行车驿站取车骑行,有的走向 碧波荡漾的生态鱼池垂钓,还有的步入乡情馆 感受乡土文化……

"这里山清水秀环境美,空气清新生态好, 有看的,有耍的,有买的,有吃的,有坐的,太方 便了。"一位市民赞叹。

苍

居

里

市民称赞的会客厅,是铜梁区结合乡村振 兴西郊示范片建设打造的多功能服务厅。在 建设中遵循规律、内外兼修,围绕在"土味"中 体现"品味",并立足服务本地村民、外来游客, 在打造好室内室外环境的基础上,设置党群服 务中心、乡情馆、特色商品展销厅、电商站、游 客中心等功能区,更多更好地体现"会客厅"的

今年以来,这些会客厅在绿道沿线玉皇、 西来、河东、河水、马滩等8个村通过完善提升 功能后投用,每天迎来大批市民和游客前来休 闲游玩,沉寂的乡村也因此生动了起来。

玉皇村71岁的赵吉玉婆婆是会客厅的常 客,"过去,我们村里没有耍的地方,吃了饭就 猫在家里。现在,会客厅建好了,我和几个老 姐妹每天都要邀约起到这里摆摆龙门阵,走走

"这个会客厅修得快修得好,沿着绿道进 果园采摘的市民都要进会客厅耍一耍、坐一 坐。"一位市民说,到了饭点,就到紧挨会客厅 的逍遥山庄吃地道的农家饭菜,饱了眼福,也

乡村会客厅不仅成为村民家门口美丽的 共同家园,更成为游客前去打卡的网红景点。

"我们过去的村办公室,地方狭窄,开个会 挤不下,村民来办事板凳都没有多的。现在不 仅地方宽敞明亮了,设施也齐备了,环境变美 了,来耍的人多了。"村党支部书记周英德说, 就拿四点半功能室来说,到了下午和周末,村 民带着娃娃,一耍就是两三个小时。

今年5月初,西来会客厅开门迎客,迅速成 为热门网红地。

"这里风景好、空气好、环境美,我和家里 人来过好几次了。"前来游玩的主城市民朱女 士说,特别是住在民宿,周边上千亩的玫瑰园 和桂花林让人神清气爽。

在河东村会客厅里,便民服务中心300多 平方米,乡村振兴讲习所宽敞明亮,卫生室设

施齐备,还有警务室、调解室、妇女儿童之家、 图书室、娱乐室等专业功能室。

"这个会客厅就像我们村的堂屋,村民们 空了来喝喝茶、吹吹牛,既增进了感情,又聚集 了人气。"河东村党支部书记刘敏谷说,旁边的 电商中心也辟出摊位帮村民售卖农产品。周 末生意特别好,城里人买土鸡、土鸭、糯苞谷、 嫩黄瓜,便宜又新鲜。

在土桥镇六赢村会客厅广场前,500多亩 观赏荷花把田野装扮得姹紫嫣红,每天吸引了 数千游客前来观花赏景。

"我们六赢村四周是上千亩的果林,一年 四季都有果采。过去市民采完果子就打道回 城,现在市民到村上采果观景休闲,还有不少 的游客选择在村里的原乡藕寓小住,品尝地 道的农家饭菜,体验采摘的快乐,带火了农家 乐,也带富了村民。"六赢村党支部书记吴开

"乡村会客厅像绿道边上的一颗颗明珠, 它既是服务厅,又是会客厅,不仅有效提升了 基层党组织阵地的形象,方便了农村群众的生 活,而且推动了乡村农文旅深度融合,连接起 了城乡共同发展,有力有效推进了铜梁的乡村 振兴。"铜梁区委组织部有关负责人说。下-步,通过管好用好"会客厅",增加经营收入,壮 大村集体经济,让"会客厅"活起来、火起来,成 为全区乡村组织振兴的标杆。



乡村少年宫里的快乐时光

近日,在浙江省建德市大同第一小学,30多名学生正在 专业老师的指导下,认真地练习大鼓、小鼓、大叉、小叉、二 胡、唢呐等婺剧打击器乐的基本功训练,各个学得有模有样,

暑期马上就要结束了,该校通过在假期开展乡村少年宫 活动,让乡村孩子们在象棋、篮球、书法、民族打击器乐等十多 项活动中,开拓视野,增长知识,满足他们的课外活动需求,让 他们度过了一个充实的暑期、收获满满。 宁文武 摄

桂林旅游学院 文化扶贫助6个贫困村脱贫

日前,桂林旅游学院外国语学院组织一支15人的英语专 业大学生志愿者到广西资源县中峰村开展以"文化扶贫暖人 心、实践传递支教情"为主题的英语支教活动。支教采取集中 授课和人户"一对一"精准帮扶两种方式因材施教,点燃贫困 家庭孩子的学习兴趣。此次中峰村77名贫困学生得到有效帮 扶,进一步巩固该村脱贫成效。

近年来,桂林旅游学院结对帮扶资源县资源镇官洞村 中峰镇中峰村、梅溪镇胡家田村、瓜里乡金江村、河口瑶族乡 葱坪村等6个贫困村。桂林旅游学院投入资金50余万元帮 扶并派专家组建调研组赴村指导产业基地建设,先后帮助6 个贫困村引进茶叶种植、土鸡、梅花鹿养殖、冷水鱼、土山羊 等产业扶贫项目,组建合作社,帮助各个贫困村发展村集体 经济。同时,该院开发建设了专门为贫困村农产品销售服务 的网站——农道网,充分发挥电子商务的优势,为广大贫困户 解决产品销售问题。金江村景观优美,桂林旅游学院指导该 村发展农家乐;官洞村、中峰村红提产业发展起来后,学院师 生们又为村里设计了时尚艺术性强的红提包装,广受欢迎。

黄培录 伍丽 唐成

"美丽乡村"山西省现代农民画 优秀作品展开展

8月19日上午,山西省群众文化惠民工程——"美丽乡 村"山西省现代农民画优秀作品展在蒲县蒲子文化宫开展。 该展由山西省文化和旅游厅指导,山西省文化馆、山西省美术 家协会、山西省文化馆协会主办。

此次画展面向全省征稿300余件,人展180余件,广大 农民画家以精微的手法展现了当代新农村更深层的人文 风貌和扑面而来的浓郁生活气息,刻画了农民视野中乡土 文化和乡村生活,颜色绚烂造型可爱,富有极强的感染力, 体现了山西农民画创作的整体风貌与水平。该展览将在 全省进行巡展。

"美丽乡村"山西省现代农民画优秀作品巡展是山西省政 府2020年十件民生实事之一,是山西省文化和旅游厅2020年 群众文化品牌活动之重,旨在进一步完善城乡公共文化服务 体系,推动基层文化惠民工程与群众文化需求有效对接,引领 全省各地群众文化事业健康有序发展。

贵州遵义市汇川区 农旅融合发展富民兴村

近日,走进贵州省遵义市汇川区板桥镇柏杨村,目光所及 之处皆是一片绿意盎然。在森林覆盖率高达84%的土壤下, 埋藏着全村的致富"金果果"——娄山天麻。近年来,板桥镇 立足大娄山林下天麻育种中心,着力发展林下天麻种植;同时 依托遵义会议、娄山关等红色文化旅游,打造集天麻加工销 售、旅游观光、生态体验为一体的娄山天麻产业园,做大做强 天麻文化特色乡村旅游品牌。

笔者在柏杨村的大娄山林下天麻育种中心看到,该村党 总支部副书记肖碧仙带着几位村干部正在打包天麻产品,准 备发往遵义漕河泾科创绿洲产业园,通过"遵品人沪"平台将 天麻产品销往上海。据了解,柏杨村已形成万亩天麻生态示 范种植基地,随着天麻种植产业的发展,群众看到了致富希 望,目前已有200余名外出务工村民回到大山创业就业。去 年,39岁的返乡农民工尤明种植天麻收入近6万元。尝到甜 头的他,如今一有空就往农家书屋和书店跑,查找资料、上网 搜索,钻研学习天麻生产经营新知识。在村干部和新型农民 的示范带动下,柏杨村走出了产业兴旺、村风文明、农旅融合 发展的兴村富民之路。 陆云峰 李倩

四川纳溪 农民工"文学大讲堂"火热开讲

"黄丝蚂蚂,请你出来吃嘎嘎,坐的坐轿骑的骑马,大的 不来小的来,牵起琅琅一起来。""钓鱼人快回家,你的妈妈在 等你,鱼的妈妈在等他"……近日,四川省泸州市纳溪区首届 农民工"文学大讲堂"火热开讲,受邀请的著名儿童文学家、 冰心儿童文学奖获得者肖体高在培训课上以形象逼真、幽默 丰趣的语言向听课者作生动讲解。

当日举行的纳溪区农民工文学培训会暨文学创作基地授 牌仪式由纳溪区总工会、纳溪区教育和体育局主办,纳溪区作 家协会承办。活动除开设大讲堂外,还授于白节镇"山翁诗 社"诗词创作基地、打鼓镇文学创作基地、上马镇文学创作基 地、"护国岩"文学创作基地、新乐镇文学创作基地等5个基层 文学创作基地。来自全区630多名农民工代表及文学爱好者 参与并见证盛况。 李小波 黄金芬

浙江省苍南县桥墩镇矴步头村自古以来就是一个通衢 要道,村内自然与人文景观交相辉映。近年来,该村以广昌 谢氏古民居为依托,建起矴步头文化客厅,通过大力推进文 化客厅建设和美丽乡村建设相结合,搭建了一个文化展示、 交流、体验的平台,通过举办各色文化活动,打造了一个独具 桥墩茶香古色韵味的乡村文化客厅样板。

走进矴步头乡村文化客厅,石板路、古厢房,历史气息扑 面而来,让人充分感受到传统古韵。书屋、茶室的布置也恰 到好处,古色古香,古典气息浓郁。平日里,来矴步头村游玩 的游客都会到这座文化客厅坐一坐,或是走进茶室,品茶休 憩,或是走进书屋,翻看书籍,让心灵得到彻底的放松。

据悉, 矴步头乡村文化客厅采取租用方式流转广昌谢氏 古民居部分古宅,以"一品一悟一知己"的理念,打造"一书一 茶一客厅",传承古宅"古朴雄伟、书香茶韵"的人文诉求,让游 客在旅游观光中感受古村文化,让村民在日常文化生活中提

可步头村委会主任石士党介绍说:"让游客过来在这里 可以品到我们桥墩矴步特色的茶叶,可以在广昌古宅书屋看 到桥墩镇乃至苍南县所有的古书籍。文化客厅建成以后,游 各个断增多,游各过米在这边游山坑水累了后可以坐下米休 息一下,喝到特色的茶叶,一边看书,增加旅游体验的舒适 感。这几年,我们依托文化客厅打造苍南新青年下乡活动, 一些游客或者业余单位都在这边组织文化活动。'

河南淅川县

构建充实心灵的文化新阵地

走进河南省淅川县毛堂乡龙泉村的一户院落,"镜鉴 初心"四个红色立体大字映人眼帘,同时整座院子里文艺 创作元素遍布、文化宣传内容丰富,让人顿时感觉一股 "清泉"涌上心头。这里是由淅川县文广旅局组织实施, 毛堂乡政府负责兴建的"文化客厅"改造项目。

毛堂乡党委书记王志斌说:"这里将是向村民免费开 放的休闲健身广场、图书阅览室、电子阅览室、棋牌室,村 民们有空就可来看看书、打打牌,晚上还能在外面的广场 上跳跳舞,唱唱歌,娱乐休闲方式将更加多样!"

毛堂乡"文化客厅"占地3.5亩,建筑房屋21间,建筑 面积1000平方米,是以综合文化站为基础,同时突出打造 乡村文化客厅和文化驿站,在这里还分别设有新时代文 明实践中心、"笃学识海"电子阅览室、"乡娱雅苑"文化娱 乐室、思想文化主题墙、"不忘初心"乡村历史文化馆、"翰 墨儒轩"书法书画室和茶室等。目前,外部装修已基本完 成,正在对各功能室进行设备、设施的安装调试,建成后 能满足全乡32个村2.8万名群众的文化生活需求。

据悉,以毛堂乡"文化客厅"为样板,2020年淅川县

文广旅局还将重点打造2至3个乡村"文化客厅",努力 实现"乡村30分钟文化圈",吸引众多群众积极参与到文 化活动中来,使之真正成为"充实心灵"的文化阵地和精 神家园。

近年来,淅川县在文化场所方面不断加大投入,县文 广旅局也以构建公共文化服务体系示范区提升工作为抓 手,着眼公共文化服务的便利性、公益性和均等性目标, 通过争取财政投入、改造闲旧设施、整合基层公共文化资 源等,在原有县级图书馆、文化馆、文化艺术中心等场所 外,新建、改扩建了一批公共文化设施,推行了文化馆、图 书馆总分馆制,建成覆盖城乡的县、乡、村三级公共文化 服务网络,多样化、灵活化地开展文艺演出、辅导培训、图 书借阅等免费开放服务项目。

同时,结合各乡镇特色,淅川县还打造了盛湾镇"丹 江民俗展馆"、上集镇"谷物文化展馆"、西簧乡"红色教育 基地"等一批特色文化阵地,让百姓有了好去处,让全县 群众均等化地享有公共文化服务权益。当前,各乡镇的 特色文化阵地,还记录着各乡镇的历史及文化艺术,展现 富有地域特色的深厚文化底蕴,成为宣传传统文化、塑造 美好心灵、弘扬社会正气、倡导科学精神的重要阵地。

山东邹城:"讲评帮乐庆"文明实践"靓"起来

张长青 张文科 本报记者 程天赐 文/图

今年以来,山东省邹城市千泉街道兴隆社区 活跃着一群身穿红马甲的志愿者,依托新时代 文明实践站、孟子学堂、新时代文明实践大舞 台、幸福食堂等阵地,开展多姿多彩的文明实践 志愿活动,成为该市新时代文明实践活动的一

邹城市大力推动志愿服务活动规范化常态化 制度化,通过广泛开展"讲、评、帮、乐、庆"等多种 形式的新时代文明志愿活动,进一步盘活农村文 化阵地资源,倡树文明新风,培树时代新人,不断 为乡村振兴提供精神动力。

孟子学堂讲起来

8月6日,由山东省社科联主办的山东省文明 实践社科普及专家志愿服务乡村行活动在兴隆社 区孟子学堂举办,专家张蕾与居民分享了《提升文 明礼仪修养,建设绿色美好家园》主题宣讲。围坐 的40多位听众认真记下笔记。社区居民张召友 说:"老师讲得不孬,俺孙子放假了,今天跟俺一块 听课,他刚才给俺说,以后让爷爷帮忙,也要说 '请',说'谢谢'……"

在兴隆社区,类似的培训讲座已经常态化。 社区的孟子学堂,配有多媒体,投影仪、显示屏、电 脑等设施一应俱全。各行各业的志愿者老师们纷 纷走进社区开设微公益课、百姓宣讲课等,内容涵 盖养老、保健、中华传统美德、科普等多领域。每 逢一些重要节日,社区就对群众开展安全健康知 识讲座、惠民政策普及宣传、"少年孟子读书班"等 新时代文明实践活动。

好人好事评起来

"我今年被评为'好婆婆',感到很高兴。其实 一些活都是我该做的,照顾好孙子、干干家务事, 给俺儿和儿媳妇减少点负担。我会带动俺儿媳 妇,争取今后让她也被评上'好媳妇'。"最近被评 上"好婆婆"的张瑞霞说。

兴隆社区不断营造尊老敬老、和谐平安、整洁 有序的社会氛围,弘扬崇德向善、明礼诚信、勤俭 持家的文明家风,每年组织开展"好媳妇""好婆 婆""文明卫生户""文明家庭"等的评选活动。社 区好人好事评选活动已连续开展了十余年。社区 以评选活动为契机,强化宣传,以"新时代文明实 践光荣榜"张贴的形式在宣传栏里公示,随后开展 隆重的表彰大会,为这些先进个人颁发荣誉证书 并发放米面油等生活物资奖励。借助好婆婆、好 媳妇等好人好事的评选,兴隆社区树立了一大批 典型案例,让家和万事兴、最美婆媳情的良好风尚 在社区及周边居民、商户中广为传扬。

困事难事帮起来

"我叫张召祥,腿脚不便,平时都是靠轮椅出 行。俺社区的志愿者经常轮流推着我出去散步, 还给我送来了拐杖,我借助拐杖也能站立出行 了。给志愿者们点赞!"老人笑靥如花,不断为志 愿者们竖起大拇指,衬托着身旁"红马甲"的鲜艳 红,这一幕实在让人暖心、感动。

群众需求在哪里,文明实践就延伸到哪里。 群众有困事难事,兴隆社区的"红马甲"们就会出 现在哪里:老人身体不舒服了,社区卫生室的医护 志愿者就去家里为其查体诊断,悉心照料;有人家

助渡过难关。社区的张师傅,从事理发二十余年, 也是名志愿者。社区里只要有人需要理发就跟他 打个招呼,张师傅便带上工具箱,去人家里为其义 务理发。为满足群众需求,社区办公楼里还专门 设立了一个微幸福服务站,在微幸福服务站里,志 愿者们可开展理发、义诊等活动,甚至有需要缝缝 补补的群众也去那里找志愿者们帮忙。

幸福食堂乐起来

今年,邹城市试点建设了5处新时代文明实 践"幸福食堂",兴隆社区幸福食堂便是其中之

一。该幸福食堂面积520余平方米,配备星级标 准后厨,可同时容纳300余人就餐。社区积极探 索"新时代文明实践+幸福食堂"模式,在满足老 年人日常就餐的基础上,又在食堂大厅设置了 新时代文明实践幸福食堂大舞台,可以方便安 排餐前餐后的一些活动。8月10日是兴隆社区 新时代文明实践幸福食堂试营业的第一天。老 人们三五成群围坐在一起,观看戏曲表演,幸福 洋溢在老人们的笑容里。在幸福食堂里,围绕 老年人精神文化生活需求,开展丰富多彩、喜闻 乐见的活动,让老人老有所养、老有所乐,进一 步倡树了社会文明新风尚。



兴隆社区幸福食堂大舞台开演。